

凝心聚力守安全 砥砺奋进再起航

——写在市监狱连续28年实现监管安全“四无”目标之际

□本报记者 魏瑗 通讯员 郭世伟

7月21日,市监狱指挥中心相继传来各监区平安捷报,这标志着市监狱实现连续28年无罪犯脱逃、无重大狱内案件、无重大疫情、无重大安全事故“四无”目标,创下新的安全纪录。

这是继市监狱6月15日获得人社部和司法部联合表彰的全国司法行政系统先进单位后,再次迎来的高光时刻。

走进市监狱,看听问思,一事一物有标准,一言一行讲规范,一举一动守规矩。干警们各司其职,心无旁骛;高墙铁屋内,井然有序,有条不紊,监狱俨然成为规范化、精细化、智能化、法治化和人性化的特殊学校。

不积跬步,无以至千里。

近年来,市监狱坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,统筹做好监管安全、教育改造、法治监狱建设、疫

情防控等工作,高标准实现了“无燃点、零感染”工作目标,这标志着市监狱实现连续28年无罪犯脱逃、无重大狱内案件、无重大疫情、无重大安全事故“四无”目标,创下新的安全纪录。

市监狱先后被市政府、省司法厅荣记集体二等功3次,被市委政法委、省监狱管理局、市司法局荣记集体三等功4次,连续两届创成省级文明单位,两次被省监狱管理局评为全省监狱工作先进单位,成功承办市属监狱工作现场会;

先后有60余名干警受到司法部、省委省政府、市委市政府、省司法厅、市委政法委、省监狱管理局和市司法局的表彰;监管安全、刑罚执行、清廉监狱建设等多项工作稳居全省监狱系统前列。为我市成功首创“平安中国示范市”、蝉联“长安杯”做出了积极贡献。

市监狱干警职工的默默坚守、辛勤付出得到了上级的充分肯定,更是被市委书记马富国总结为“鹤壁监狱精神”,并号召全市政法部门学习。

永葆政治本色 筑牢信仰之基

监狱是国家刑罚执行机关,是彰显法治文明的重要窗口,必须以高度的政治自觉压实执法政治责任。市监狱党委自觉提升政治站位,始终站在维护国家政治安全和社会大局稳定高度,全面提升监狱党的建设特别是政治建设、党风廉政建设和作风建设,紧紧围绕“安全”这个监狱工作的初心使命,扎实履行主体责任,持续巩固深化“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化、制度化,坚持弘扬伟大建党精神,践行新时代党的建设总要求,深入推进党史学习教育,持续推进高质党建各项工作,为圆满完成监狱各项工作任务提供

了强有力的思想和组织保证。市监狱党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想武装头脑、凝心聚魂,始终把自身建设作为监狱建设的重中之重,通过政治淬炼、素质锻炼、作风历练,党委的凝聚力和战斗力不断增强。2018年以来,市监狱党委连续4年被上级表彰为先进基层党组织,监狱机关党支部被市委组织部命名为全市基层党组织建设示范点。市监狱党委在抓好自身建设的同时,着力推动党的建设与监狱工作深度融合,以党的建设高质量推动监狱工作高质量发展。



2月18日,市监狱组织干警职工开展疫情防控应急演练。



6月24日,市监狱内封闭执勤组交接班。

抓好疫情防控 消除隐患风险

2020年以来,作为疫情防控重点单位、重点场所,市监狱坚持抓好疫情防控就是最大政治,紧紧围绕“无燃点、零感染”工作目标,严格落实“14+14+14”“7+7+14”“7+7”等值班执勤模式,创新落实人、物、环境“三链同防”工作机制,坚持以人为中心,严格排查控制人员活动轨迹;以物防为重点,严把生产生活物资溯源消杀前置关、进出监区频率关和消杀静置仓储关。两年多完成近万人(车)次进出监区的疫情防控、12000余吨生产生活物资消杀工作,确保了进出监区人和物绝对“干净”。

市监狱党委书记、监狱长陈文田双侧股骨头坏死,带病坚守在工作和疫情防控一线;监狱党委原副书记、政委王志伟等20余名老同志均战斗到临退休的最后一天、站好最后一班岗;有8名干警累倒在疫情防控工作一线,其中一名干警永远离开了他热爱的岗位。

“我们将继续强化政治担当,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态等消极思想,凝聚抗疫最大共识和力量,坚决守住不发

生疫情的底线,以‘时时放心不下’的责任感,一以贯之地抓好疫情防控工作,巩固来之不易的疫情防控成果。”市监狱党委委员、副监狱长李金保说。

市监狱党委时刻做好应对“出事、出大事”的准备,针对可能出现的各类突发事件,细化应急处置预案,完善应急指挥、联动处置工作等机制,规范应急处置程序,确保能够快速响应,妥善应对、高效处置。坚持问题导向,树牢大安全理念,既进行拉网式排查,全面整治监管安全、疫情防控及食品药品安全、生产安全、队伍安全、舆情安全、信访稳定、安防设施及装备保障、项目建设等方面隐患问题,又结合监狱实际,紧盯管理短板和薄弱环节,突出重点排查整治,有针对性地补短板、堵漏洞、固根基、保安全。

2021年7月,市监狱遭遇历史极值强降雨,在监区被淹、监墙部分倒塌的极度险情下,监狱党委带领全体干警职工闻险而动,向险而行,在齐腰深的洪水中奋战3个昼夜,用血肉之躯确保了监狱绝对安全。



市监狱干警职工开展常态化环境消杀工作。

打造教育特色 加强队伍建设

6月30日,市监狱出监教育监区组织即将刑释罪犯开展出监宣誓活动。即将刑释的罪犯在国旗下庄严宣誓:“爱党爱国,拥护宪法;牢记教诲,珍惜自由;严守法律,遵守公德;自尊自爱,自信自立;承担责任,服务社会;绝不违法犯罪,永做守法公民。”铮铮誓言表达了他们改过自新、重新做人的决心。

市监狱结合实际多措并举,认真落实罪犯教育改造工作。疫情防控期间着重引导罪犯适应社会形势,遵守疫情防控工作要求,教育罪犯认真遵守规定,组织开展罪犯入监、出监宣誓和重要节日宣誓,不断增强政治改造的仪式感。根据监狱实际对教育硬件进行全面升级改造,罪犯学习环境得到大幅改善。严格落实罪犯“5+1+1”教育要求。各监区每周三全天根据教学计划组织罪犯学习,发挥教育改造思想、定人心、疏淤堵、造氛围的功能和作用,监区学习氛围浓厚,罪犯学习积极性高涨。通过学习,罪犯素质有了较大提高,遵规意识也得到较大提升。

“看到一个个在押人员通过学习实现了心灵救赎,我们就觉得一切的付出都是值得的。”市监狱党委委员、副监狱长王亦斌说。

干警是监管罪犯的主体力量,

担负着监狱安全管理、教育矫治、监管执法等重任,承受着巨大的心理压力和意外风险。市监狱以政法队伍教育整顿为契机,队伍建设再加强。着眼筑牢政治忠诚、锻造过硬能力作风,通过政法队伍教育整顿,全面加强干警职工队伍建设,锻造了一支忠诚、干净、担当的监狱警察铁军,先后有60余名干警受到各级表彰。

市监狱结合实际多措并举,认真落实罪犯教育改造工作。疫情防控期间着重引导罪犯适应社会形势,遵守疫情防控工作要求,教育罪犯认真遵守规定,组织开展罪犯入监、出监宣誓和重要节日宣誓,不断增强政治改造的仪式感。根据监狱实际对教育硬件进行全面升级改造,罪犯学习环境得到大幅改善。严格落实罪犯“5+1+1”教育要求。各监区每周三全天根据教学计划组织罪犯学习,发挥教育改造思想、定人心、疏淤堵、造氛围的功能和作用,监区学习氛围浓厚,罪犯学习积极性高涨。通过学习,罪犯素质有了较大提高,遵规意识也得到较大提升。

“看到一个个在押人员通过学习实现了心灵救赎,我们就觉得一切的付出都是值得的。”市监狱党委委员、副监狱长王亦斌说。

干警是监管罪犯的主体力量,

坚守安全底色 构建钢铁防线

如果把监狱工作比作“100”,那么安全就是“1”,没有安全,一切归零。“市监狱始终坚守监管安全底线,努力克服警力严重不足、监管设施老化等不利因素,坚决从严从细从实落实监管各项工作制度,严格罪犯管理和教育改造,不断夯实监管安全根基,实现了连续28年监管安全稳定。”市监狱党委副书记、政委敬志敏说。

市监狱以规范化管理为抓手,提高狱政管理水平。高频次进行设施运行专项检查,对检查中发现的漏洞及隐患及时整改,认真组织开展“双违品”清查活动、“学规范、用规范、促改造”整顿活动,及时发现和消除监狱各类安全隐患。严格执行违规对罪犯实施考核奖惩,年内审核、批准罪犯考核奖惩,为罪犯日常管理及减刑假释提供有力依据。同时严厉打击违规违纪行为,确保了监狱持续安全稳定。

围绕监狱安全稳定这个中心,保持生产经营活动正常有序进行。严格落实安全生产责任制,层层签订安全生产目标责任书。开展安全



7月11日,市监狱开展“清廉家风”廉洁教育。

本版图片由市监狱提供



3月22日,市监狱组织开展暖警爱警活动,市监狱党委副书记、政委敬志敏(右一)慰问一线封闭执勤干警家属。